

От составителей

В череде знаменательных и памятных дат российской истории 2018 года есть значимое событие – три века полиции-милиции России.

25 мая (по старому летоисчислению) 1718 года Петр I утвердил полицейскую инструкцию, получившую пространное название «Пункты, данные Санкт-Петербургскому генерал-полицмейстеру. – О смотре, чтобы строение домов производилось по указу; о содержании улиц в чистоте; о допущении торговых шалашей в указанных местах; о съестных припасах, о подозрительных домах, о гулящих людях, о приезжих и отъезжающих; об определении с дворов караульчиков, в каждой слободе или улице старост и при каждых десяти дворах десятского и о распространении повинности постоя на людей всякого чина и звания». Таким образом, создаваемой полиции поручались три главные задачи: надзор за благоустройством и санитарией; охрана общественного порядка и борьба с преступностью; обеспечение пожарной безопасности.

8 сентября 1802 года был издан Высочайший Манифест императора Александра I «Об учреждении министерств», в котором впервые было упомянуто Отделение внутренних дел, прямой предшественник современного Министерства Внутренних Дел Российской Федерации.

К началу XX века полицейская система России представляла собой сложную организацию без четкой правовой регламентации. Директор Департамента полиции А. А. Лопухин писал: «Полиция в России делится на общую и жандармскую, наружную и политическую, конную и пешую, городскую и уездную, сыскную, состоящую в нескольких больших городах для розыска по общеуголовным делам, фабричную – на фабриках и заводах, железнодорожную, портовую, речную и горную – на золотых промыслах. Кроме того, существуют: полиция волостная и сельская, полиция полевая и лесная для охраны полей и лесов. По способу организации полиция может быть подразделена на пять типов: военной, гражданской, смешанной, коммунальной и вотчинной».

В 1906 году масштабная реформа полиции под руководством Министра внутренних дел Российской империи Петра Аркадьевича Столыпина решала те же самые задачи, которые стоят и перед современной правоохранительной системой. Реформирование самого строя понятий о целях и задачах полицейской службы, деятельной охраны закона и права, формирование гражданского общества и правового государства, законодательное закрепление прав и свобод личности.

В данный указатель включены учебные издания по истории правоохранительных органов России, истории государственного управления Российской империи, публикации нормативных актов; научные статьи и монографии; работы, биографического характера, диссертации и авторефераты диссертаций, посвященные территориальным правоохранительным органам дореволюционной России.

Библиографические описания на издания из фонда Курской областной научной библиотеки им. Н. Н. Асеева выполнены в соответствии с ГОСТом 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления». Остальные библиографические описания даны в том виде, в каком они указаны в источнике информации.

Издания указателя сгруппированы в тематические разделы. В первом разделе «Законодательство дореволюционной России. Основные публикации нормативных документов» издания расположены в хронологической последовательности правителей российского государства.

В последующих разделах расположение библиографических записей в алфавите авторов и заглавий, имеющих свой порядковый номер. Некоторые издания просмотрены de visu. Материалы выборочно аннотированы.

Вспомогательный аппарат состоит из:

- Указателя имен выдающихся деятелей полиции, упоминающихся в указателе;